



法治动态

方城县人民法院探索“执破融合”机制——

加快盘活市场资源

全媒体记者 张萌萌

方城县人民法院秉持“法治是最好的营商环境”理念，坚持能动履职，积极探索执行与破产相衔接的“执破融合”工作机制，将执行程序的强制功能与破产程序的清算、重整功能交互叠加、充分释放，为市场主体清出和重生提供助力和保障。去年以来，共受理破产18件，审结破产案件13件，执转破11件。盘活土地、房产8055.36平方米，土地16.3亩，安置职工54人，3家资不抵债、拯救无望的企业通过破产清算有序退出市场，帮助方城县岩基矿业有限公司通过重整程序实现重生。

能动履职，深化“执破融合”改革的实践探索。坚持高位推动。“执破融合”改革作为最高人民法院提出的解决“执行不能”案件的重要改革举措，该院党组高度重视，聚焦改革措施的科学性、针对性和实效性，精心研究谋

划、周密安排部署，推动“执破融合”工作进入运行“快车道”。制定流程规范。印发《方城县人民法院执破融合中心办案操作指南》，明确“执破融合”案件适用范围、业务规则和工作标准，简化执行案件移送破产要求，统筹立案、审、执、破协作配合具体内容，确保各项工作有章可循、有据可查。组建精英团队。打破执行与破产在机构设置、职能分工上的壁垒和障碍，由执行局局长、破产审判庭庭长、资深员额法官等构成“执破合议庭”，设置“执转破”专员，对案件进行分流、引导、分类、处置，打造一支既善执行又懂破产的审判队伍。

科学管理，助力“执破融合”改革纵深发展。坚持精准识别。建立案件筛查、评估机制，推进破产原因识别关口、重整和解启动关口前移，根据被执行人债权人数量、债权数额、可供分配的资产总额等情况，及时甄别、筛查具有拯救

价值的危困企业和“僵尸企业”，充分发挥破产审判的“拯救”和“出清”作用，实现资源优化配置，推动产业优化升级。坚持一案一策。针对部分执破案件涉群体、重大复杂敏感等特点，因案施策，精准制定矛盾预防、处置、化解方案，促进执行程序的债权个别受偿功能与破产程序的概括清偿功能一体融合，确保案件办理实现“三个效果”的统一。坚持智慧赋能。积极推进司法服务网络化，依托智慧破产系统实现与相关部门、管理人之间的数据共享，同时融合内外网破产申请、债权人会议召开与投票、司法拍卖等线上功能，节约相关主体参与破产程序成本。

协调联动，聚力“执破融合”改革的效果提升。实现跨部门信息共享。在办理执破融合案件中，借助执行查控系统，精准查找企业财产，共享“总对总”财产调查结果。执行程序中的财产查封、扣押、评估、处置等成果直接运用到

破产程序，避免程序空转和资源重复消耗。优化管理人竞争选任。加强管理人履职监督和业务指导，完善破产管理人名册动态管理，破产管理人均由竞选产生，促进管理人队伍优胜劣汰。同时加强对管理人绩效考核管理，采用个案实时考评和年度考评相结合的方式，充分调动管理人工作积极性。搭建府院联动事务平台。加大与党委、政府及配合单位的协作力度，在企业的信用修复、信息变更、简易注销等方面构建常态化交流平台，在破产费用保障、税款缴纳、职工安置等方面争取政府部门支持，使执行程序更有力度，破产程序更加顺畅，进一步提升执破融合精细化水平。②5



近日，高新区人民法院开展“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”宣传活动，深入街道社区引导群众树立正确的婚嫁观和价值观。②5
通讯员 王宪 薛怡 摄

培训提升履职能力

本报讯（通讯员肖雯雯 孙金莹）近日，新野县检察院开展新入职人员岗前培训，帮助新入职干警全面了解检察工作、提升专业素养、锻造过硬本领。

培训中，该院通过集中学习 and 观看宣传片的形式，围绕《新时代政法干警“十个严禁”》、防止干预司法“三个

规定”、重大事项填报、保密教育以及检察职能介绍等几个方面展开培训，引导新入职干警快速熟悉检察工作，提高履职能力。该院相关领导鼓励新入职干警尽快了解工作流程和内容，积极融入检察队伍，要孜孜不倦善学习、凝心聚力讲团结、严于律己守规矩。②5

打好检察护企“组合拳”

本报讯（通讯员张婷 卢玉琪）近日，宛城区检察院与区公安分局深入万德隆公司开展“检察护企”活动，推动该院“金盾”防火墙轻微刑事案件溯源治理工作机制落地见效。

活动中，该院检察官介绍了“检察护企”的经验做法，通报了相关案件的情况，用典型

案例以案释法，现场解答企业面临的法律问题并提出意见建议，切实提升了企业职工法治意识，引导企业经营者自觉运用法律手段妥善解决问题纠纷。针对暑期超市失窃案件，建立了微信即时沟通群，将轻微违法行为遏制在转化成刑事犯罪前，实现挽回企业损失、预防犯罪的双重目的。②5

“判后答疑”促履行

本报讯（通讯员姜燕）近日，唐河县人民法院桐寨铺法庭通过“判后答疑+释法析理”方式，促使被告履行了判决义务，有效化解了双方矛盾。

2016年起，被告赵某陆续在原告李某的布匹店批发布料，其间通过现金、转账支付了部分货款，剩余货款迟迟未支付，由于货款拖欠时间长达8年之久，且双方账本记录过于混乱，货款金额双方无法达成一致意见，最终李某诉至唐河

县法院，要求赵某支付17376元货款。庭审中，法官详细询问了当事人关于货款情况的细节，在多次调解未果后，基于查清的事实，判决被告赵某向李某支付货款13976元。宣判后，法官结合案情实际，就证据采信、裁判理由、法律适用等方面向双方当事人做了细致的讲解，双方均认可判决结果。在法官的督促下，被告履行了判决义务，一笔8年的“糊涂账”终于解决了。②5



法治关注

交流学 共同提高

近日，新疆生产建设兵团第十三师新星市司法局来我市交流学习，分别到邓州市司法局、浙川县司法局学习交流基层人民调解、社区矫正、安置帮教等工作。②5
通讯员 李拥军 王丰洁 摄



专项整治防范风险

本报讯（通讯员张君）日前，方城县公安局针对电信网络诈骗开展专项整治，进一步强化源头风险防范，遏制涉“两卡”等案件发生。

8月23日，方城公安局组织民警走进案件高发辖区，对辖区的中老年

人等重点群体开展诚信缺失突出问题、电信网络诈骗专项治理宣传活动。围绕群众重点关注的非法集资、传销等涉众型经济犯罪以及信用卡犯罪、假币犯罪、电信网络诈骗等与群众生活息息相关的违法犯罪活动，

向辖区居民详细讲解刷单兼职、杀猪盘、冒充熟人、冒充客服、冒充公检法等电信网络诈骗常见手段方式，向居民警示电信诈骗套路陷阱，提升居民反诈意识。向现场群众详细讲解，用鲜活案例、情景剧视频等通俗易懂

的方式揭露各类犯罪的作案手段和社会危害，切实提高群众的防范意识。民警在活动现场对群众答疑解惑，在场群众纷纷表示，此次活动不仅获得了宝贵的反诈知识，而且增强了自我防护能力。②5

拒绝退定金 法官耐心解纠纷



本报讯（通讯员张振丽）近日，南召县人民法院速裁庭化解了一起合同纠纷案件，通过调解，被告当场一次性履行给付义务，原告撤回起诉。

原告张某与被告王某就驾驶使用车辆达成车辆买卖协议，原告通过微信向被告支付了2000元购车定金。被告收取定金后未按约定时间送车，因原告急需用车，在别处提车。后被告拒不退还原告定金，双方发生矛盾。

案件受理后，为尽快化解当事人之间的矛盾，法官与县交通运输局相关人员沟通后，一起约见了案件的双方当事人。县交通运输局人员利用交通管理部门的职能管理优势及相关专业知识，对双方当事人进行了耐心劝解，引导双方换位理解，减小矛盾，弱化争议。随后，在法官和县交通运输局人员的倾情调解下，被告表达了歉意，同意归还原告定金2000元并当场支付，原告撤诉。②5

我为群众办实事

集中执行 守护民生不停歇

本报讯（通讯员焦典范）日前，社旗县人民法院常态化开展“豫剑执行”集中执行行动，及时兑现胜诉当事人的合法权益，依法服务保障民生，营造法治化营商环境，切实提升执行质效。

执行现场：吴某和王某婚后育有一女，后因感情不和双方协议离婚。离婚后女儿跟随王某生活，抚养费由王某负担。判决生效后，王某一拖再拖，以各种理由拒不支付

抚养费，王某女儿申请强制执行。在本次执行行动中，执行干警到达被执行人王某的工作地点，将其拘回法院。执行干警耐心释法明理，最终被执行人认识到了错误，随即筹钱履行剩余抚养费，案件顺利执结。

执行现场：在张某申请执行王某、李某借款合同纠纷案件中，两被执行人均以各种理由拖延履行。在本次执行行动中，执行干警

到达被执行人王某所在地，随即将其拘回法院。到院后，执行干警耐心向其释明拒不履行的严重法律后果，但王某仍然声称没钱。为打击被执行人拒不履行生效裁判的恶劣行径，干警当即决定依法采取司法拘留强制措施。

本次执行行动共出动干警17人，警车4辆，司法拘留1人，执结案件2件，主动履行1件，执行和解1件，执行到位金额8.3万余元。②5

法官寄语“唤醒”迷途少年

本报讯（通讯员李亚瑾）“这次的刑罚只是对你当下行为的评价，并不是对你未来的评判。今后，愿你做一个勤劳善良、积极向上、阳光乐观的人，相信自己，未来可期！”这是日前宛城区人民法院刑事审判庭庭长李桂芳送达的判决书中“法官寄语”的一段话。

在这起刑事案件审理过程中，承办法官李桂芳庭前走访了未成年被告人的家庭、学校，对其家庭情况、学业状况、社会活动进行了详细了解；庭审中，对其进行法庭帮教，希望其以此为戒，改过自新，并告诫监护人平时要多注重对未成年人的家庭教育。

在向该未成年被告人送达判决书时，李桂芳对其进行释法明理和谈心谈话，并将饱含温情的法官寄语交给他，鼓励他积极面对生活，重拾对生活的信心。同时，也向该未成年人的监护人发出《家庭教育令》，督促监护人及时履行家庭教育和监护职责，帮助孩子更快地融入社会。②5

助力生态环境保护

本报讯（通讯员佟亚飞）近日，南召县检察院组织干警到南召湿地公园开展以“构建绿色家园 共建美丽中国”为主题的普法宣传活动。

在活动现场，检察干警向过往群众发放宣传资料、讲解

典型案例、提供法律咨询，向群众重点讲解生态环境保护知识和破坏生态环境的后果，倡导群众从身边小事做起，积极践行绿色生活方式，做生态环境保护的参与者、贡献者，共同守护绿水青山、蓝天净土。②5

携手同心筑防线

本报讯（通讯员杨林）近日，宛城区公安分局联合共青团宛城区委、仲景街道运营社区青翼家园等共同为返乡大学生举办“青春护航 反诈同行”活动，活动在泥营社区市民文明学校开展，仲景街道40余名暑期大学生参加。

活动中，分局反诈大队李乐家从常见诈骗手法、如何防

范诈骗、大学生可能触犯法律的电诈知识盲区三个方面开展针对性反诈宣讲。民警以真实案例为切入点，用通俗易懂的言语剖析了网络购物、游戏账号交易、刷单兼职、校园贷陷阱等常见诈骗手段的特点和危害，帮助大学生识别多种骗局，掌握反诈技能，不断提升法治素养和自我防护意识。②5

群团政法部

党华 18237789777
李佳 13707637181
邮箱：nyrbzfrm@126.com

